

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN V.º DE MARZO DE 1876

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia 30
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

—No se devuelven los originales—

Mahón, martes 7 de Noviembre de 1933

Núm. 18185

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Isla al mes..... 2'00 ptas.
Resto de España al mes. 2'50 »
Extranjero al año..... 60'00 »
Número suelto..... 10 céntimos
Número atrasado..... 20 »
Anuncios: PAGO ANTICIPADO

Año LX.

LA VIDA QUE PASA

Aritmética parlamentaria

Por JOSÉ CALVO SOTELO.

Hagamos algunos números. La crisis francesa invita a ciertas analogías aritméticas bastante sabrosas.

El Gabinete Daladier fué derrotado por 329 votos contra 241. Votaron en contra, fundamentalmente, 10 comunistas, 91 socialistas de centro y 153 diputados de centro derecha, amén de diversos núcleos de menor cuantía. Votaron a favor 157 radicales socialistas, 28 socialistas de Renaudel, 10 socialistas franceses, 23 de izquierda radical e independiente.

En los votos favorables hubo homogeneidad, al menos relativa. Los adversos, plena heterogeneidad, pues coincidieron los polos opuestos de la Cámara: comunistas y demócratas sociales. No hay que extrañarse del hecho. En los Parlamentos se da con la mayor frecuencia. Además destruir es fácil, y construir, difícil. Por ello parlamentarios faltan asistencias, como sobran para destruir.

En los tiempos que corren raramente conocen los Parlamentos las aplastantes y unitarias. Cuando arriban a ellas es porque los grupos afines deciden coordinarse para la realización de un programa concreto, en que se olvidan la mayor parte de los programas privativos de cada uno. Ya esto solo bastaría para estigmatizar la acción parlamentaria, si no la emponzoñasen además con muchas taras. Por de pronto, recalquemos la antes insinuada: los Parlamentos realizan su acto más decisivo—la negación de confianza al Gobierno—por la acumulación de votos inorgánicos que en su mayoría se repelen. De tal suerte, que la mayoría que fulmina la desconfianza, apenas lograda queda disuelta, porque no es mayoría por efectos de Gobierno. El señor Azaña decía en cierto debate: «que derrotan gobiernan.» Sofisma especioso en parte. Los que votan se han unido para impedir que gobierne X, no para gobernar ellos mismos, porque se saben incompatibles. Ahora derechas y izquierdas han desahuciado a Daladier. Pero, naturalmente, no es de acuerdo, ni lo estarán jamás, para gobernar. Los socialistas temen la inflación, y las derechas, la deflación. Y hay veinte divisiones más entre ambos sectores. En todo caso, lo que tenemos a la mano no es una mera práctica errónea, sino toda una institución vieja y acabada. La edad de oro del Parlamento fué aquella en que la opinión pública se polarizaba simplistamente en dos grandes partes o se dejaba suplantar sin protesta. Hoy, despierta y multicolor, muestra de matices, se refleja en Parlamentos polifacéticos con tantos arcos como el arco iris, y aún son pocos.

Estas consideraciones no vienen a humo de pajas. Las justifican el examen anticipado del futuro Parlamento español. Sin duda, por su estructura, se asemejará muchísimo al francés. Habrá en él una mayoría de grupos derechistas, con no menos de 120 a 150 diputados; una mayoría de grupos de franca izquierda, con un centenar aproximadamente, y quedarán en medio varios de centro, capitaneados por el socialismo lerrouxista, con unos 200. Para el juego normal de la Cámara, los grupos de centro tendrán que arbitrar la colaboración entre sus linderos: o por la derecha o la izquierda. Y es casi seguro que la de cualquiera de estos sectores implique «ipso facto» la colaboración iracunda del otro. Y también probable que en un momento de crisis muestren su desconfianza hacia el Gobierno derechas e izquierdas reunidas: por estimarle tímido, éstas; por considerarle arrogante, aquellas; con coincidencia momentánea, pero explosiva ambas.

Vamos a dar un salto parlamentario. Las Constituyentes fueron el tipo de Parlamentos fecundos, desdichadamente fecundos. Produjeron a borbotones, merced a su tara de origen, a saber: deficiencia representativa. Nunca pudo decirse de ellas que personificaban la opinión nacional en la integridad de sus facetas. Y a medida que avanzaban en su obra sectaria o demoledora, la exigua virtud representativa con que nacieron disipábase paulatinamente. Por eso, por ser Cortes unilaterales, sin eco para la mejor y mayor parte de la opinión nacional, es por lo que fueron incapaces de legislar con libertad abundosa que el país lamenta más que nadie. Ahora tenemos al polo opuesto: al Parlamento atomizado, fraccionado en núcleos múltiples—lo cual sucedía a última hora en el disuelto Parlamento—que ese es el efecto propio de todos los procesos de descomposición y además intransigentemente dispares. A la fecundidad sucede casi la parálisis. Malo lo uno como lo otro: las costas correrán de España.

En la crisis francesa hay otro aspecto digno del comentario. El Parlamento nació en mayo de 1932, bajo el signo cartelista. Fueron elegidos en comandita solemne, que presupone un plan de realizaciones ministeriales inmediatas. Esa fué sin duda la voluntad del país, dicen los «técnicos». Pero esa es una voluntad que no puede traducirse en hechos. La minoría socialista, antes de pactar, ahora desunida, ha dado en tierra con tres Gobiernos: Herriot, Paul Boncour y Daladier. ¿Por qué? Porque el Gobierno radical se pliega a las exigencias doctrinales del socialismo francés, que es inflacionista monopolista, enemigo de la integridad del franco. Pero si todo eso lo sabían los radicales de las elecciones—el programa socialista de Huyghens las decía—¿por qué hicieron el Cartel en las urnas y lo refrendaron en los balotages? Y si lo hicieron, ¿por qué lo escamotean ahora? El Cartel victorioso expresó, sin duda, un matiz de opinión: erróneo, pero sin equívocos. Sin embargo, el Cartel no puede gobernar; no gobierna. Lo acreditan las tres crisis y la entrada de alianza republicano-centrista en el cuarto Gabinete de la legislatura, y la perspectiva de futuras concentraciones moderadas. Y mientras los radicales suben y caen, el problema financiero se agrava un poco más.

¿Qué van a decir las urnas el día 19? Sea lo que fuere, cabe asegurar que no se traducirá exactamente en la estructura de las ven-

deras Cortes. Primero, por el absurdo sistema mayoritario con que van a elegirse. No importa que en muchas provincias beneficie a las derechas. Es absurdo, y hay que decirlo así. Tan lo es, que, o mucho me equivoco, o veremos como la distribución del total de actas no guarda proporción con la de votos. Porque las primas a la mayoría crecen con el Censo, y son por consiguiente, más abusivamente altas en las provincias grandes que en las pequeñas, de donde un hándicap a favor de las izquierdas, que dominan en muchas de las primeras.

Pero hay otro motivo, a saber, que apenas en marcha el Parlamento, toda la preocupación se polarizará en torno al Poder. Y su asalto y posesión será la única brújula rectora del 70 por 100 de los nuevos diputados. Veremos los coletazos a la derecha o la izquierda, según convenga en cada instante al equipo ministerial para no naufragar. Ahora todos se desviven por auscultar y servir la opinión. Entonces todos se creerán con derecho a domeñarla.

Las derechas debemos ir a la lucha con entusiasmos. Pero sin engañarnos acerca de la eficacia de nuestro éxito. Con la República nunca obtendremos mayoría absoluta de votos, aunque fuésemos, como somos, mayoría en el país. Con el Parlamento republicano nunca conseguiremos la revisión constitucional, aunque fuésemos a su seno 200 diputados. Sin embargo, hay que luchar: primero para entrar en él, evitando que otros nos suplanten con escarnio, y segundo, a fin de hacer del Parlamento, no una meta—que sería estéril y banal—, sino un punto de partida para empresas más graves, más heroicas, más trascendentales. Ciego será quien no vislumbre su necesidad... y su proximidad.

JOSE CALVO SOTELO

«(De La Nación)».

Candidatura de Coalición de Derechas y Centro de Baleares para Diputados a Cortes

DON LUIS ZAFORTEZA VILLALONGA.
DON TOMÁS DE SALORT Y DE OLIVES.
DON BARTOLOMÉ FONS JOFRE DE VILLEGAS.
DON JUAN MARCH SERVERA.
DON PEDRO MATUTES NOGUERA.

El paro forzoso en los Estados Unidos

MEDIDAS ATENUANTES

Según la «Federación Americana de Trabajo», en los meses de marzo a junio, el número de obreros en paro forzoso, se ha reducido en un millón y medio, la cifra de obreros parados que se han reintegrado a los establecimientos industriales.

Dada la cifra exorbitante del paro forzoso—13 millones de obreros sin trabajo—esa reducción de un millón y medio, no puede haber dejado satisfecho al Presidente Roosevelt y sus colaboradores. Como asimismo ha sido una desilusión para el país, que creía en la eficacia de las medidas presidenciales para atenuar y resolver la crisis y acabar por lo tanto con la lacra del paro forzoso, vergüenza del momento actual.

Hay que tener en consideración, para opinar sobre esa reducción del número de obreros sin trabajo, que en los meses de verano el trabajo abunda siempre más que en los de invierno. Especialmente en el ramo de construcción, los fríos y heladas invernales paralizan los trabajos al aire libre. De modo que en esa reducción del paro forzoso, tiene tanta o mayor parte el tiempo que las tan bombeadas medidas económicas del Presidente Roosevelt.

Según la Federación, el número de obreros sindicados sin trabajo en el mes de julio, era de 23'8 por ciento, eso es, cerca de la cuarta parte. Además, el número de individuos sindicados, trabajando una jornada reducida se elevaba al 21 por ciento. Estas dos cantidades muestran la extensión y gravedad de la crisis en los Estados Unidos, que no resuelven, ni la resolverán, las medidas tomadas por el Gobierno para atenuarla y resolverla.

Entre esas medidas figura la concesión de un crédito de 3.300.000.000 de dólares—o sea la fabulosa suma de veintiseis mil millones de pesetas, al cambio actual—de cuya cantidad había dispuesto ya la

«Administración federal de trabajos públicos de socorro» en 25 de julio próximo pasado, 776.339.610 dólares para la ejecución de trabajos públicos. En 7 de agosto la cifra de los contratos verificados se elevaba a 1.113.174.269 dólares. A ese paso, pronto quedará agotado dicho crédito.

Para esas obras públicas la Administración ha adoptado los tres criterios siguientes: Primero, posibilidad de empleo inmediato del mayor número de individuos. Segundo, interés durable para la colectividad, y Tercero, gastos futuros de conservación para el Estado y las probabilidades de terminar los trabajos en un año. En el corto espacio de un año, nos preguntamos: ¿qué trabajos de importancia pueden emprenderse? ¿qué utilidad práctica podrán tener?



En la espantosa catástrofe ferroviaria ocurrida en el trayecto Cherburgo-París resultaron 40 personas muertas y 60 heridas. La fotografía representa a un miembro de la Comisión depuradora de responsabilidades, viendo el estado en que quedaron los vagones.



MADRID.—Una escena de la obra «La camisa de la Pompadour», estrenada en el teatro de Maravillas con resonante éxito.

Pero lo chocante, que pone de manifiesto la ligereza con que se obra en la gran República norteamericana, de parte del Gobierno para conjurar la crisis y su grave situación económica social, son algunas de las disposiciones tomadas por la Administración de trabajos públicos para cumplimentar la ley de restablecimiento industrial.

Una de ellas dispone: «La mano de obra será utilizada con preferencia a la máquina, en todos los casos en que ese método sea compatible con una sana economía y con el interés público».

Como puede verse, el Presidente Roosevelt, en esas materias, está muy atrasado y en ese asunto de la utilización de la mano de obra, copia España y nada menos que a nuestro Gobierno socializante que por espacio de dos años ha estado desgobernando a nuestra patria. El año pasado, disposición semejante se dictó para la recolección en las provincias del Sur de España. Azaña y demás compañeros deben sentirse orgullosos. En los Estados Unidos se copian sus disposiciones de gobierno. Pero por ahora el éxito no acompaña al Presidente Roosevelt. La realidad le va demostrando la falta de sentido económico social de sus proyectos.

Entre otras medidas se dispone: «En materia de empleo se dará preferencia a los antiguos combatientes que tengan cargas de familia; después a los ciudadanos de los Estados Unidos y a los extranjeros naturalizados».

«Los empleos serán equitativamente repartidos entre los trabajadores calificados; la prioridad será acordada a la mano de obra y a los productos locales; las ofici-

nas de colocación designadas por el «Servicio de colocaciones de los Estados Unidos» establecidas las listas de trabajadores calificados, no obstante los obreros especialistas y los obreros sindicados, no tendrán obligación de inscribirse en esas oficinas, pues su reclutamiento y colocación se hará por intervención de los sindicatos reconocidos.» Esa última medida resulta un halago al sindicalismo. Pero la fiera con eso no se amansará. Antes cobrará nuevos bríos. Así lo prueban las continuas huelgas y conflictos de que cada día nos informa el telégrafo.

«Será también prohibido en la medida de lo posible, a las personas empleadas en esos trabajos trabajar más de 30 horas por semana; y todos los trabajadores deberán percibir un salario equitativo y razonable que les asegure un nivel de vida decente».

Tanto la primera imposición como la última, están redactadas de tal modo que pueden realizarse los mayores abusos, hacer lo que más convenga a los directores de la «Administración de trabajos públicos» y demás organizaciones especiales que van creándose para la mejor realización de los planes de trabajos públicos que les están encomendados.

No son estos los métodos para hacer las cosas bien, ordenadas y con economía, antes todo lo contrario. Son estimulantes a todos los egoísmos, concupiscencias e inmundicias. Esa política de obras públicas en los Estados Unidos, acabará de desprestigiar esos trabajos como medio, que aún se acepta en general, para atenuar o resolver la crisis y acabar con el paro forzoso que desmoraliza al proletariado, al pueblo trabajador. En la Gran Bretaña, según un delegado gubernamental, en la última reunión de la Organización Internacional del Trabajo, lo gastado en obras públicas, no ha dado resultado alguno, no ha resuelto nada, ha sido un gasto inútil o casi inútil.

MIRON

(Del «Diario de Barcelona».)

Alcaldía de Mahón

Censo de ganado, carrojes y automóviles

El Excmo. señor Comandante Militar de Mahón, en oficio de 1.º del actual, dice a esta Alcaldía, lo que sigue:

«En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 70 del Reglamento de Movilización vigente, adjunto remito a usted los impresos que al respaldo se expresan para la formación por ese Ayuntamiento de la Estadística de Ganado, Carros y Automóviles existentes en este término municipal;

CRÓNICA

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

debiendo devolver a esta Comandancia debidamente requisitados antes del día 10 de Enero próximo, conforme determina el artículo 80 del citado texto legal, un ejemplar de cada formulario.

Se recomienda que en la Orden que esa Alcaldía dé a la publicidad para la formación del Censo, se haga constar las sanciones en que incurrirán los que no hagan la inscripción en el tiempo ordenado, o cometiesen falsedades al hacerla.

Ese Ayuntamiento hará saber a los propietarios o sus representantes que al hacer la inscripción, deberán declarar también las monturas, bastes y atalajes que posean. Estos utensilios se anotarán con toda escrupulosidad en los formularios correspondientes y se hará constar la calidad, sistema y estado en que se encuentren para poder ser utilizados.

También tendrán especial cuidado en enterar a los propietarios respectivos de lo que preceptúa el artículo 71, y de la obligación que les encomienda el artículo 89, ambos del Reglamento citado; y por su parte, esa Corporación procurará cumplir con el mayor celo la misión reservada para ella en el último artículo.

Las papeletas (formulario G) que se adjuntan serán distribuidas en la forma que indica el artículo 73.

Para la justificación ante ese Ayuntamiento del ganado, carruajes y automóviles declarados, que se hallen comprendidos en algunas de las excepciones del artículo 77, se tendrán en cuenta las reglas siguientes:

1.º El ganado, carruajes y automóviles (apartado a), que por pertenecer a funcionarios o servicios del Estado queden exentos de requisición, siempre que figuren en el presupuesto de gastos, no lo están en declaración, debiendo hacerse ésta por los Jefes principales de los centros o dependencias a que aquéllos pertenezcan con detalles del uso a que se les destina, para lo cual les serán enviadas por el Ayuntamiento hojas de los formularios A. B. C.

2.º A los fines de los apartados b, c. y d, los médicos en su declaración consignarán el caballo de silla, el carruaje enganchado en un solo semoviente y el automóvil o motocicleta que utilizan habitualmente en el ejercicio de su profesión.

Iguals procedimientos se observarán con el ganado y carruajes que presten el servicio de correos. Para los efectos a la Cruz Roja, se acompañará por el declarante para la justificación debida, los certificados del Jefe Provincial de esta Asociación.

En cuanto al ganado a que se refiere el apartado e), sus propietarios acompañarán un certificado expedido por el Veterinario Municipal, y en su defecto por otro con título suficiente con la conformidad de los propietarios de pecuaria, y el visto bueno del Alcalde.

Los propietarios de semovientes dedicados a la producción (apartado f), acompañarán un justificante comprobatorio de esta circunstancia. Este documento irá firmado por dos vecinos de riqueza pecuaria, y por el Veterinario Municipal o persona que le sustituya, debiendo además llevar el visto bueno del Alcalde, sin cuyo requisito no tendrá validez.

En las listas que deben remitirse a este Centro, en la fecha ordenada, se procurará hacer constar debidamente la clase de exclusión y de agrupación en que se hallan comprendidos.

Intereso de V. S. el mayor celo para que la Estadística se ajuste a la realidad, dada la importancia que para la defensa de nuestra Patria encierra en sí la delicada misión que se les encomienda.»

En su consecuencia, esta Alcaldía encarece a todos los propietarios de ganado, carruajes y automóviles existentes en este término municipal, se presente en este Ayuntamiento (Negociado de Estadística) en las horas de oficina y durante el plazo que terminará el día 15 del próximo mes de Diciembre, al objeto de efectuar la inscripción de referencia; debiendo hacer

presente, que todos aquellos propietarios que en el plazo señalado no lo hayan efectuado, incurrirán en la responsabilidad que previene en el Reglamento de Movilización vigente.

Lo que se hace público para general conocimiento y su más exacto cumplimiento.

Mahón 3 Noviembre de 1933.— El Alcalde, Pedro Pons Sitges.



Cuide usted su estómago
porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Florencio, obispo y confesor; Prosdócimo, Herculano, obispos; Amaranto, Melasipo, Antonio, Carina, Jacinto, María Castañeda, mrs.; B. Antonio Balducci, S. J.

La misa y oficio divino de hoy es de la Infraoctava de Todos los Santos, con rito semidoble y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

En la Iglesia de San José de cinco y media a seis y media de la tarde.

SAN VITAL Y AGRICOLA, MARTIRES. — Agrícola, patricio holofes, difundía doquiera el perfume de servitud y guió a Vital a hacer otro tanto. Cuando vino la persecución, fueron llevados al juicio. Vital fué el primero puesto debajo de la tortura porque no renegaba de su fé; después fué descarnizado y por último puesto en una cruz donde expiró.

Agrícola siguiendo el ejemplo de su compañero, se declaró cristiano y por eso fué también crucificado. Sus cuerpos fueron puestos en el cementerio de los hebreos: por obra de San Ambrosio fueron después trasladados con gran veneración a un lugar sagrado.

¡¡ ATENCION !!

REGALO NUNCA VISTO

Gafas Niquel. Cristal graduado «Zinglass» con estuche, 3'50 ptas.

ORRIOLS. — Oftopometrista BUEN AIRE, 5. — MAHÓN

56-mjs

¡SEÑORAS! ¡SEÑORAS!

2,000 (DOS MIL)

son ya las familias que disfrutan de las delicias del GAS para cocinar.

Limpieza, Economía, Rapidez No sea V. menos, póngalo cuanto antes.

Vea la Exposición en la plaza de Pablo Iglesias 19, de cocinas con horno, hornillos varios fuegos, calentadores baño, estufas, etc., etc., todo por gas.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 de Noviembre de 1933 de las DEUDAS AMORTIZABLE 5 por 100.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

UNION DE DERECHAS DE MAHÓN

Se avisa a los señores asociados y simpatizantes de ambos sexos, que durante este período electoral estará abierto su consultorio político (Perfurn Galán 11) todos los días laborables de 17'30 a 20'30 y de 21 a 24 para resolver las dudas y dificultades que se les presenten.

Los días festivos solo funcionará por la noche. — EL COMITE ELECTORAL.

En la Unión de Derechas. Presentación de los candidatos

El salón del Casino de Unión de Derechas, a pesar del tiempo desapacible y lluvioso, se vio ayer tarde lleno de numerosos socios y afiliadas a la Sección Femenina de la Unión de Derechas de Mahón con motivo del acto anunciado para la presentación de los candidatos designados por el Comité Provincial de las Derechas de Baleares.

Presidió el acto el marqués de Verger, con don Tomás de Salort, ambos candidatos, el Presidente de la Sección Política don Francisco Morales, representante de la autoridad gubernativa y don Jaime Vidal Villalonga.

Con palabra fácil hizo la presentación de los candidatos el señor Vidal Villalonga, quien habló después para en un breve discurso, dirigir a las señoras y señoritas un saludo y hacerles una exposición de sus deberes en la próxima contienda electoral. Glosó la importancia que la actuación de la mujer ha de tener en la política española y terminó haciendo una descripción perfecta de los ideales que propugna la Unión de Derechas y que de una manera magistral supo recoger en una hermosa poesía el extinto poeta don José M.º Pemán y cuya estrofa final es esta:

Juventud, los dos brazos abiertos para todo el que escuche esta voz; que es la voz de la tierra y los muertos, y es mandato de España y de Dios.

El joven Presidente de la Unión de Derechas de Ciudadela y candidato por Baleares para la próxima contienda electoral don Tomás de Salort habló para expresar su gratitud a todos los reunidos por el apoyo prestado a su nombre y al de su compañero de candidatura don Luis Zaforteza. Hizo una clara exposición del programa mínimo de las derechas en las futuras Cortes para frenar, impedir con la fuerza de una acción eficaz que ha de permitir el número de diputados que se lleven al Parlamento, la labor demagógica y sectaria contra nuestros caros ideales de Religión y de Patria.

Terminó con el ofrecimiento leal, de salir triunfante en la candidatura, de trabajar por Baleares y por Menorca, no aceptando un sacrificio, sino cumpliendo el deber que ha de imponerle el mandato de los electores.

Cerró los discursos don Luis Zaforteza, marqués de Verger. Dijo que el 12 de abril de 1931 al caer la institución monárquica por los embates de una política pasional, surgió un hombre: don José María Gil Robles que supo recoger cuanto de sano y puro se conservaba en nuestra España y bajo el lema de Religión, Familia, Propiedad y Trabajo, asentar las nuevas bases de una reconstrucción nacional.

Detalló la labor realizada por la C. E. D. A. desde su fundación, y de una manera clara y precisa, reseñó la obra ingente que se ha venido desarrollando en el suelo patrio que ha fructificado con una formidable reacción de derechas y el orador establece en este momento las diferencias que separan a las derechas auténticas de esas otras derechas de Maura y Lerroux, que quieren decirse derechas y se cruzan de brazos siempre que contra las vitales derechas españolas se cometen desafueros y desmanes. Termina con un párrafo optimista respecto al porvenir de nuestra Patria y pide un aplauso para los dos hombres que han sabido encauzar tan sabiamente los ideales que unen a la derechas verdad bajo el lema de Religión, Familia, Propie-

dad y Trabajo el periodista extinto D. Angel Herrera, Director que fué de «El Debate», y el valiente adalid de la C. E. D. A. don José M.º Gil Robles.

Todos fueron aplaudidísimos y el acto se dió seguidamente por terminado.

Por la noche tuvo lugar la presentación de candidatos en el local social de la Agrupación de Derechas de Alayor, de cuyo acto daremos mañana una sucinta reseña que no podemos publicar hoy por falta de espacio y del que sólo diremos que, como todas las reuniones celebradas en Alayor, fué entusiasta y brillante.

VEA ANUNCIOS RECOMENDADOS EN CUARTA PAGINA

La industria de calzado en Ciudadela

Leemos en nuestro querido colega «El Iris»:

«De calzado.—La industria del calzado sigue su vida lánguida y de poca actividad. Sabemos que durante el último mes de Octubre se despacharon en esta Administración de Correos unos mil paquetes menos que en el mismo mes del año anterior. Últimamente algunas fábricas han recibido importantes pedidos y no falta quien espera para el año próximo mucho trabajo de segunda clase.»

Los vapores correos

Debido a los fuertes temporales desencadenados estos días pasados en el Mediterráneo, los vapores correos de esta isla han sufrido demoras en sus itinerarios.

El vapor «Rey Jaime II» que debía llegar ayer de Barcelona en viaje de escala no lo efectuó, y ayer intentó la salida del puerto de Barcelona, al que tuvo que regresar dado el temporal reinante.

Llegará mañana a nuestro puerto y probablemente por la tarde, una vez terminada la descarga, se hará a la mar para Barcelona en viaje directo.

Mujer accidentada

El domingo por la tarde y a última hora, la vecina Josefina Martí Camacho sufrió un accidente en la vía pública, siendo recogida por unos transeúntes y trasladada al puesto de socorro de la Cruz Roja de la calle de Pi y Margall donde fué asistida por el médico don José Andreu Orfila.

Una vez asistida, la enferma fué trasladada a su domicilio.

Noticia militar

Se ha dispuesto que el músico de segunda del Regimiento de Infantería 39 don Francisco Peñalver Martínez sea clasificado con asimilación a sargento primero.

Res inutilizada

Ha sido decomisada por orden del Veterinario Inspector de los servicios del Matadero Público, una res de cerda por hallarse afectada las carnes de dicha res de enteritis infecciosa y resultar nocivas para el consumo.

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS

Día 1.º de noviembre

Concepción Chacón Forquera, nació en la calle de San Elías, 11.

Rafael Bisbal Pallcer, nació en la calle de Prieto y Caules, 68.

Día 2

María Magdalena Mus Taltavull, nació en la calle Deyá, 27.

Día 3

Valentín Carreras Taltavull, nació en la calle del Sol, 56.

NOTICIAS MARITIMAS

Por radio transmitido ayer tarde a las cinco por el capitán don José Calvés Clar y recibido en esta Delegación de la Trasmediterránea, se notifica que a causa del temporal Nordeste, el vapor correo «Rey Jaime II» se vió precisado a arribar a Barcelona, de donde debió salir a las doce de la mañana.

Madrid 6 a las 18.

Grandioso acto de las derechas en Madrid. La presentación de los candidatos

En el Cine de la Opera se celebró ayer domingo el grandioso acto de presentación de los candidatos que integran la candidatura derechista por Madrid, acto que revistió caracteres de acontecimiento por la enorme concurrencia que llenó de bote en bote el local, uno de los salones más espaciosos de esta capital.

Habíase instalado un equipo completo de altavoces a fin de que los que no pudieran lograr entrar en el Cine de la Opera pudieran oír los discursos de los candidatos de derechas.

Unión Radio había instalado un micrófono en el Cine de la Opera y retransmitió a las emisoras de provincias los discursos, recogiéndolos todas las estaciones menos Radio Barcelona.

Hicieron uso de la palabra y pronunciaron elocuentísimos discursos los señores Gil Robles, Larramendi, Rodríguez-Jurado, Matesanz, Luca de Tena y Goicoechea.

Todos los oradores, sin excepción, combatieron rudamente el marxismo, haciendo una disección de la política actual de España que atraviesa uno de los momentos más difíciles de la Historia.

Algunos de los oradores atacaron al jefe del partido radical por sus manifestaciones de Castellón, que son una negación de todo principio democrático y todos ratificaron la confianza y la creencia del triunfo rotundo de la candidatura de derechas por Madrid.

El público numerosísimo que llenaba de bote en bote el Cine de la Opera, aplaudió con delirante entusiasmo a los oradores que se mostraron valientes, decididos y animados de un gran espíritu patriótico en bien de nuestra querida España.

Terminado el acto que trascurrió sin el menor incidente, el público desfiló ordenadamente.

Fuera del local y algo lejos del mismo se produjeron breves incidentes sin importancia.

Practicáronse detenciones de individuos a los que se ocuparon distintas armas.

El mitin de los socialistas

También en el Teatro Pardiñas y con gran concurrencia de público celebraron su anunciado mitin los socialistas.

Hablaron Trifón Gómez, Jiménez Asúa y Besteiro. Los tres oradores atacaron a las derechas y a los republicanos calificándolos de monárquizantes.

Los discursos en general carecieron de altura, incluso el pronunciado por el señor Besteiro.

Al terminar el acto en los alrededores del Cine Pardiñas fueron detenidos algunos in-

dividuos ocupándoseles diversas armas.

Entre los detenidos en los alrededores del Cine de la Opera y del Teatro Pardiñas suman 22.

El Presidente de la República

Ayer a las ocho de la mañana llegó a Madrid el Presidente de la República señor Alcalá Zamora de regreso de su viaje a Marruecos.

Fué recibido por el Presidente del Gobierno y las autoridades.

Ocho grupos escolares en Madrid

El Presidente de la República y los ministros de Instrucción y Gobernación inauguraron esta mañana ocho grupos escolares en Madrid.

El Estatuto vasco. Plebiscito favorable

El ministro de la Gobernación señor Rico Abello al recibir a los periodistas les manifestó que el resultado del plebiscito vasco había sido favorable al Estatuto.

En el plebiscito votó el 85 o el 90 por ciento del censo.

La votación se desarrolló con tranquilidad.

Huelga de protesta

Los elementos de la F. A. I. de Málaga han anunciado la huelga de 24 horas, en protesta por la muerte de un afiliado a dicha agrupación anarquista.

Consejo en Palacio

Mañana el Gobierno reunirá en Palacio para celebrar Consejo, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

Detalles de la fuga de March

El ministro de la Gobernación confirmó a los periodistas que había marchado a la Línea de la Concepción el Inspector General de Aduanas para comprobar algunos detalles relacionados con la fuga de March.

La Siderúrgica del Mediterráneo

Ha visitado al Presidente del Gobierno una representación de la Siderúrgica del Mediterráneo para tratar del pedido que se ha hecho por el Gobierno a la citada factoría.

Madrid 7 a la 1'20.

Sesión del Tribunal de Garantías a puerta cerrada.

La resolución de recursos

Esta tarde última, y a puerta cerrada, ha celebrado sesión el Tribunal de Garantías.

La sesión ha sido plenaria, presidiendo el señor Albornoz. Al entrar, el señor Albornoz manifestó a los periodistas que la orden del día sería la discusión de diferentes recursos presentados, creyendo que se llegaría hoy a la votación de dichos recursos, a excepción del de Asturias, por no hallarse en Madrid el señor Becerra, ponente de dicho recurso.

La impresión de algunos vocales era que se admitirían los recursos presentados por los señores Calvo Sotelo y March.

Después de protestar el señor Basterrechea de los conceptos e mítidos respecto a la represen-

... de minorías por el señor... en un mitin, se rechazó... interpuesto por don... recurso del Moral por veinte votos...
... favorablemente el re... del señor Martínez Sabater... votos contra ocho...
... votos contra once, se... en la próxima reunión... de Garantías se co... Tribunal de Garantías se co... a discutir el recurso pre... por el vocal don Juan...

... discusión fué laboriosísima... once vocales que votaron en... una proponían el aplazamiento... la discusión de este recurso...
... la votación por el voto... del señor Martínez Sabater.

Visitas al Presidente del Gobierno
El Presidente del Gobierno señor Martínez Barrios recibió esta mañana la visita de los ministros de Gobernación y de Agricultura señores Rico Abello y Gordón Ordoñez.

Huelga de Marchena
El secretario de la Presidencia el ministro de la Gobernación señor Rico Abello nos dijo que había dado cuenta al Presidente de varios grupos, entre los cuales le informó del planteamiento de la huelga de Marchena.

... dijo, respecto a la huelga de construcción de Madrid que siguen las gestiones para evitar el conflicto.

Créditos a los trigueros
El ministro de Industria señor Ordax dijo que mañana se dará en la «Gaceta» un decreto de mayor extensión a los campos sobre trigo, aprobado en el Consejo último.

Una hora de Consejo
El señor Martínez Barrios nos dijo que mañana antes del Consejo presidirá el señor Alcalá Zamora habrá media hora de Consejo.

... que esperaba que la nota de esta reunión en Consejo llevaría cosas de interés.

Propaganda electoral
El señor Martínez Barrios dijo el señor Martínez Barrios...

... rrios que se desarrolla con gran pasión que se acentuará a medida que se acerque la fecha de las elecciones.
Hasta ahora se desarrolla la propaganda electoral normalmente. Cree que en Madrid habrá segunda vuelta, como en todas las grandes circunscripciones, en las que se presentan grandes candidaturas.
Cree que en esto estuvo poco previsora la ley.

No quiere que le afecten posibles responsabilidades
El conde de Rodezno ha dimitido el cargo de vocal de la Comisión de Responsabilidades por los sucesos de Jaca.
No quiere que afectenle posibles responsabilidades por seguir actuando sin ser diputado.

El Tribunal de Garantías
Afirmase, y es creencia general, que el Tribunal de Garantías Constitucionales al constituirse integralmente, terminará sus sesiones que no reanuda hasta elaborar el Reglamento, y que se tengan los créditos solicitados para su funcionamiento.

En la inauguración de unos grupos
En la inauguración de los grupos escolares de Madrid el alcalde señor Rico manifestó que dichos grupos escolares municipales construidos, son capaces para 20.000 niños.

El ministro de Instrucción señor Barriés leyó la estadística del desarrollo de la enseñanza en Madrid y en España.
El Presidente señor Alcalá Zamora excitó a los maestros y maestras a que colaboren en la obra patriótica del Estado.

La Conferencia Internacional de la Prensa
Hoy se ha reunido el Comité organizador de la Conferencia Internacional de la Prensa que se inaugurará mañana en el Palacio de la Prensa de Madrid.
Se ha instalado en el mismo Palacio de la Prensa un servicio permanente para facilitar toda información.

Regresa Guerra del Río
Nos dicen de Cádiz que a las tres de la tarde llegó de Canarias el ministro de Obras señor Guerra del Río y su familia.
Manifestó que había realizado en Canarias una intensiva propaganda electoral. Hubo día en que pronunció 14 discursos.
Cree que en Canarias obtendrán los radicales nueve puestos.
Hablando de la evasión de March de la Cárcel de Alcalá, dijo que los actos de éste dependen de no haber tenido nunca un buen abogado.
Emprendió el viaje a Madrid a las nueve de la noche.

La candidatura de Cartagena
Ha llegado a Cartagena el ministro de Justicia señor Botella Asensi, quien trabaja activamente y con intensidad para lograr unificar la candidatura republicana por dicha ciudad.
Una comisión obrera visitó al ministro de Justicia interesándose por la promulgación de la ley de amnistía.
Botella Asensi salió después para Alicante.

El ministro de Agricultura en Almagro. Propaganda electoral. Ataques al Gobierno Azaña
Ciudad Real.—El ministro de Agricultura don Cirilo del Río llegó a Almagro acompañado del Director de Industria y de otros amigos.
En el Teatro Principal de Almagro celebró el acto de afirmación republicana.
Todos los oradores, incluso el ministro de Agricultura, atacaron rudamente y con frase cruda al Gobierno Azaña culpándole de la situación de la Mancha y del descontento en el campo.
Reclamó el ministro que los agrarios definan su programa para saber si son monárquicos o republicanos.

Incidentes electorales
Huelva.—El gobernador ha manifestado que en varios pueblos se han registrado incidentes con motivo de celebrarse mitines electorales.
En el pueblo de Moguer los extremistas interrumpieron la carretera, preparando una emboscada a los organizadores del mitin republicano conservador.
La Benemérita desbarató los planes de los emboscados ahuyentándolos con algunos disparos.

SOLUCIÓN BENEDICTO
Glicerofosfato de Cal y CREOSOTAL
Catarros bronco-pulmonares, bronquitis, Asma, Auxiliar valioso en tuberculosis
NO IRRITA EL INTESTINO COMO LA CREOSOTA
EN FARMACIAS.—Por mayor: SAN BERNARDO, 39 (antes 41).—MADRID

En Escacena cruzáronse algunos disparos entre socialistas y republicanos.
También se cruzaron disparos en Puebla de Guzmán y Aznaltarache contra republicanos conservadores y radicales respectivamente.
El gobernador manifestó que los alcaldes de los mencionados pueblos no llevan el cargo con dignidad, utilizándolo para bajos menesteres.
Ha enviado una circular a los Comandantes de Puesto de la Guardia Civil para que, sin sujetarse a la autoridad local, cuando se celebren mitines echen las puertas a la calle y aseguren el orden.

Un discursito de Azaña
Dicen de Logroño que procedente de Pamplona llegó el ex Presidente del Consejo señor Azaña.
En el local del partido de Acción Republicana pronunció un breve discursito, elogiando a don Amós Salvador como valor positivo de la República y excitándoles para que lo saquen diputado.

Huelga general en Málaga. Entierro de Francisco Sánchez. Fué muerto antes del mitin socialista, que se suspendió. Debía hablar Indalecio Prieto
Nos dicen de Málaga que como protesta por la muerte de Francisco Sánchez, ocurrida en la noche del sábado y en las inmediaciones del local en el que debía celebrarse un mitin socialista, en cuyo acto debía hablar el ex ministro socialista don Indalecio Prieto y que por los sucesos ocurridos, se suspendió, se ha declarado la huelga general de 24 horas.
Esta mañana recorrieron la población numerosos grupos cometiendo algunas coacciones, consiguiendo al mediodía la paralización de todos los oficios y de la circulación.

Algunas lunas de comercios fueron rotas por los alborotadores.
Mediada la tarde, se efectuó el entierro del muerto en los sucesos del sábado. La manifestación socialista a que dió lugar el entierro, se efectuó sin incidentes.

¿Se llegará a la huelga general de luz y fuerza en Barcelona?
Las noticias de Barcelona dicen que el gobernador señor Selvas manifestó a los periodistas que hicierón preguntas sobre la actitud de los obreros de los ramos de agua, gas y electricidad, que no le hallarán desprevenido ni le sorprenderán con la declaración de huelga general de los ramos de luz y fuerza.
Tiene, dijo, todo dispuesto para asegurar los servicios.
Si intentan la huelga revolucionaria, la contestación será inmediata y contundente.
Llegaron a Barcelona equipos de la Marina de Guerra para asegurar el servicio en caso de huelga.
También llegaron a Barcelona procedentes de Madrid doscientos guardias civiles que han sido distribuidos entre las tres capitales a las que pueda afectar la huelga.

Madrid 7 a las 4.
Los estudiantes de los Normales, en huelga
El ministro de la Gobernación al recibirnos esta madrugada nos ha manifestado que comienza a recibir telegramas anunciándole que los alumnos de las Escuelas Normales declaran la huelga general en protesta contra el artículo 48 del Reglamento de la Escuela, que deroga el decreto de 29 de Septiembre de 1931.

La pureza electoral
A preguntas de los periodistas, dijo el ministro de la Gobernación que mañana en el Consejo de ministros dará a conocer a sus com-

pañeros de Gabinete las órdenes que han de circularse para garantizar la pureza electoral.
Y siguen las gestiones
Un periodista le preguntó acerca del estado del conflicto del ramo de la construcción en Madrid.
Contestó el ministro que prosiguen las gestiones encaminadas a la solución de esta huelga, teniendo esperanzas de un próximo arreglo.

Un accidentado mitin socialista. Palos y bofetadas. Tres heridos graves
Esta noche en el Cine Victoria se ha celebrado el mitin socialista anunciado.
Antes de comenzar, grupos sospechosos rodearon el edificio. Los organizadores del acto cerraron las puertas.
Los elementos extremistas, comunistas y de la F. A. I. consiguieron filtrar algunos miembros en el interior del edificio.
Al iniciarse, los elementos extremistas interrumpieron y suscitáronse colisiones repartiéndose palos, golpes de porras y bofetadas.
Los guardias de Asalto entraron en el local, restableciendo el orden. De la refriega, resultaron tres heridos graves.

PRENSA ASOCIADA

ESTADÍSTICA
MATADERO
Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:
Día 30 de Septiembre
2 terneros, 262 kilos, Juan Sintes.
2 terneras, 301, Francisco Dalmedo.
1 ternera, 156, N. Bone.
1 idem, 99, S. Bufere.
4 corderos, 56, Alganderet.
3 idem, 27, Juan Guardia.
3 idem, 53, Alfavaret.
1 idem, 17, N. Binmeymut.
3 cabras, 38, Son Teme.

Día 2 de octubre
1 vaca, 165 kilos, J. Lloplis.
1 ternera, 99, S. Buval Velle.
1 idem, 99, Torre Blanca.
1 idem, 121, Llimpe.
4 corderos, 50, Noria Plazas.
2 idem, 29'50, G. Mercadal.
3 idem, 36, Alganderet.
2 idem, 19, Binidelí Goñalons.
3 idem, 29, Berranc Orfila.
2 idem, 31, N. Binmeymut.

SELECCIÓN DE ESPECTÁCULOS
CASINO DEL CONSEY
A las 6'30.—Sesión Popular de Gran Moda
proyección de la interesantísima película «Metro»
LA FRUTA AMARGA
Habla en español por Juan de Landa y María Luz Callejo
Habido Vd. oír al mejor barítono del mundo LANCE TIBBITT cantando en español la habanera EL CANSERO y verá a LUPE VELEZ bailar la auténtica cubana en la monumental joya de arte
BAJO EL CIELO DE CUBA

SALON TRIANON
HOY MARTES: Tarde a las 6'15
SESION POPULAR EXTRAORDINARIA
para que todo Mahón pueda admirar la sensacional proyección de altas virtudes
MERCADO DE MUJERES
Con DITA PARLO y HARRY FRANCK
Entrada única, 6'60
Próxima semana: OTRO FILM DE CALIDAD.

TEATRO PRINCIPAL.- EMPRESA "COLISEUM"
JUEVES. - A las 6'30 y a las 9'30
Entreno y únicas proyecciones de la interesantísima película
ESPOSAS DE MÉDICOS
Por JOAN PANNET y WARNER BAXTER
Habido: EL REY DE LA PLAIA, por el formidable actor E. G. ROBINSON y DANIELS.
Próximo: REINA EL AMOR, grandiosa producción «Paramount» de gran éxito.
El anuncio de las obras en esta sección no supone aprobación ni recomendación

¡¡NO OLVIDE!!
El pecado de Madelon Claudel
MEJOR QUE
LA MUJER X

CAPITULO XIII
La carta de Nazarena

REPUESTO de la sorpresa producida en él por la inesperada fuga de Nazarena, Carmona quedóse perplejo, sin saber que hacer, si correr tras la joven para detenerla a la fuerza y hacerle comprender sus deberes, o si limitarse a prestar sus auxilios a la pobre anciana, que tenía en sus brazos casi desvanecida.
La compasión venció a la cólera y optó por lo último.
—Desde el momento en que ella misma, espontáneamente, sin que nadie la obligue, huye de su madre—pensó—, para esa desgraciada no hay ya salvación.
Y se cuidó única y exclusivamente de Martina.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 713
Quiso bajar la escalinata tras ella, pero no pudo: las fuerzas la abandonaron, y hubiese caído al suelo a no recibirla Curro en sus brazos.
Este, lleno de cólera, mientras sostenía a la anciana, gritó a la joven, que huía:
—¡Es usted indigna de tener madre!
Llena de terror, Nazarena siguió corriendo. Parecía escuchar tras sí la maldición de su madre.
Atravesó el jardín y salió a la carretera. Maruja la vió salir y pretendió detenerla, diciendo:
—¡Nazarena!... ¡Hermana mía!... Ella no le hizo caso.
Lejos ya de la quinta, encontróse en la carretera con un carruaje que avanzaba.
El coche se detuvo y bajó de él un hombre. Era Valentín.
Lleno de ansiedad y de sorpresa al ver a su amante corriendo de aquel modo, la detuvo y preguntó asustado:
—¿Qué ocurre?
Ella se arrojó en sus brazos y rompió a llorar.
Aquellas lágrimas inquietaron aún más al joven.
—¡Por Dios, Nazarena!—exclamó—¿De qué

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS RECOMENDADOS (SECCION RESERVADA)

AUTOMOVILISTAS!

Cubiertas y Cámara
NACIONAL PIRELLI
Unico Depósito Oficial en Menorca:
Plaza Pablo Iglesias
Mahón

Clases de música

Dirigidas por competente profesora de piano y solfeo.
Honorarios: 6 ptas. mes.
San Jerónimo 14, Mahón

F. SINTES, Joyero

(Antigua Casa Santo)
JOYAS DE ENCARGO
Nuevas colecciones de relojes de pulsera, para señora y caballero
Gran surtido de plumas estilográficas de las mejores marcas
Novísimos artículos para regalo
PLATA MENESES
(Exclusiva para esta plaza)

MARMOLERIA MECÁNICA

Esta casa trabaja con los más modernos adelantos
TALLA
de adornos—Inscripciones y similares
Construcción de Panteones, Chimeneas, Lápidas, Escaleras y toda clase de trabajos anexas al ramo
Prontitud—Economía—Elegancia
MAQUINARIA PARA CORTAR Y PULIR MARMOL
CRISTÓBAL QUINTANA TIMONER
Fábrica: CARRETERA NUEVA, 1A.
Despacho: SAN ANTONIO, 59
ALAYOR (Menorca)

DISPONIBLE

Imprenta, Librería,
Papelería y Encuadernación
— de —
MANUEL SINTES ROTGER

Despacho:
Plaza de Pablo Iglesias, 17
Talleres:
Rampa Abundancia, 30
Teléfono, 84 - MAHÓN

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista mensual ilustrada de vulgarización científica
Dirección y Administración: Palau, 3.—Apartado 143.—Barcelona
De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.
Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.
Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan nuestra Administración. Ya publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial presta al día.
IBÉRICA ES INDISPENSABLE
para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.
De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Veladas, Escuelas, Salones y Tertulias particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0'50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.
Hay también Diálogos y Sainetes.
Los pedidos, con el importe en letra de giro Mutuo o en sellos de correos de 25 céntimos, se harán al señor Secretario de la Academia Provincial de Declamación, o a la calle de Zorrilla número 2, Málaga.

El Hogar y la Moda

La Revista de Modas más económica que se publica en España.
Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Verdadera economía casera

Home Dye

Paños para teñir en casa con el color de telas de algodón, lana y seda en una hora.
Se usa en tan sencilla que una sola mujer puede teñir cualquier pieza. Gran variedad en colores.
Nuevos procedimientos altamente prácticos.
Se vende en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

FUMADORES

Los emboquillados marca EISENBRAND están confeccionados con impenetrable papel y cubos van provistos en un paquete de WIKOC-DONFILIBRO participativa.
Véndese en la papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

COLABORACION ESPONTANEA

Esta Redacción no sostiene en responsabilidad sobre los artículos y trabajos enviados sin ser solicitados, publicándose o no.
Los remitidos y comunicados deben venir acompañados de su importe, debiendo además pagarse igual número de líneas para la contestación a que tienen derecho la persona o entidad aludida, según el artículo 12 de la Ley de Impresión.

LA NOVELA ROSA

Publicación quincenal de interesantes y amenas novelas altamente morales, de los más celebrados autores.
Precio del ejemplar: 150 ptas.
Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias número 17, Mahón.

ANUNCIOS POR PALABRAS

VENDO MAQUINA ESCRIBIR, en buen estado. — Informes: Cos de Gracia, 134. 4-6

PARA VENDER. — Lo está una casa en la calle del Rector. Informes en esta imprenta.

CUARTILLAS «REX». — Véndense a ptas. 1'75 el kilo en esta imprenta.

CAJAS DE PAPEL Y SOBRES. — Extenso surtido en la Librería plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

POLVOS PARA TEÑIR ROPA. — Véndense en la papelería de la plaza Pablo Iglesias 17.

LEY ELECTORAL, con todas las disposiciones y últimas modificaciones. Edición económica, a una peseta. Véndese en la Librería plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

TINTA DE LAS MEJORES MARCAS. Véndese en la papelería de la plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

EMBOQUILLADOS PARA CIGARRILLOS. — Se encuentran de la marca «Elefante» en la Papelería plaza Pablo Iglesias número 17.



Detener la tos no es suficiente

¡¡ HAY QUE CURAR la causa !!

Solo el JARABE FAMEL, medicación completa al Lacto-creosota soluble, calma la tos, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios. Adoptado por los Médicos y Hospitales del Mundo entero.

JARABE FAMEL
PRECIO P.A. 6.º IMP. COMPR.

IMPORTANTE

Después de muchas investigaciones se ha logrado convertir el legítimo

JARABE PAGLIANO

del Prof. Ernesto Pagliano en un líquido limpio, de buen gusto e indoloro

Esta nueva forma de preparación se denomina

“PANPAGLIANO”

y está compuesto a base de las mismas sustancias vegetales que el antiguo y acreditado Jarabe ERNESTO PAGLIANO.

Frascos de 1 dosis. 1'00 Ptas.
» grandes (4 dosis) 3'25 »

EN TODAS LAS FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS
Nota.—El antiguo Jarabe del Prof. ERNESTO PAGLIANO se seguirá vendiendo como siempre en forma de líquido, polvos y comprimidos.

Agentes en España: J. URIACH y Cía., S. A.
Bruch, 49. — Barcelona

714 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

peligro huyes de ese modo?... ¡Explicatel... Aquí me tienes pronto a defenderte contra todos...
— ¡Vámonos! — pudo al fin balbucir ella.
— Pero...
— ¡Vámonos! — repitió—. Mi madre está allí... en la quinta.
— ¡Oh!...
— Ha vuelto con el intento de decidirme a que la siga... Un hombre la acompaña... No sé quién es... ¡Vámonos!... ¡No quiero verla!... ¡Moriría de vergüenza!... ¡Vámonos en seguida!

Valentín vaciló entre acceder a los deseos de su amada o seguir avanzando hacia la quinta. Al fin optó por lo primero.
¡Eran tan suplicantes las miradas que le dirigía Nazarena!
Además, aquello era provechoso a su egoísmo.
—Vamos, pues—dijo—. En este coche iba a buscarte...
En el momento en que iban a subir al carruaje llegó Eulalia.
Alarmada por los gritos de Martina, había bajado a tiempo que Nazarena huía, y corrió tras ella, adivinando lo que aquello significaba.
La joven, su doncella y Valentín entraron en el coche.
El último dió sus órdenes al cochero, y el carruaje se puso en marcha.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 715

Pronto desapareció entre una nube de polvo. Mientras tanto, oíanse a lo lejos los sollozos de una niña, que repetía con infantil indignación:
— ¡Es malal... ¡Es malal...
Era Maruja, que veía confirmada su opinión respecto a Nazarena.
Aquella noche Eulalia volvió por el equipaje de sus señores y a cerrar la quinta.

Guía Internacional de las carreteras de España y Portugal

Declarada de utilidad por el Patronato Nacional de Turismo de España y por el Consejo Nacional de Turismo de Portugal

En esta interesantísima obra, de gran utilidad práctica para los turistas, se describen por orden alfabético, las poblaciones de España con indicación de los kilómetros que distan de la capital, de la cabeza de partido, del ferrocarril más próximo y de las poblaciones vecinas más importantes, detallando si hay teléfono, telegráfo, garajes, reparaciones, hoteles recomendables con sus precios, y se describen además las carreteras que cruzan cada población y lo que en cada una pueda interesar al turista.

Gráficamente se describen en la obra 125 itinerarios con las incidencias de la carretera (puentes, túneles, pasos a nivel, cuevas, curvas, puntos de peligro, kilómetros, etcétera, etc.), pasando por 2.500 poblaciones con un total de 26.000 kilómetros.

Contiene esta obra los reglamentos de circulación, convenios internacionales, matrículas nacionales y extranjeras, tabla de tributación, cilindrada de motores, tabla de velocidad, instrucciones aduaneras, etcétera, etc.

Separadamente de la obra y como complemento de ésta hay catorce mapas independientes que se pueden doblar en todos sentidos para tener siempre delante la ruta a seguir, conteniendo las carreteras y detalles más recientes.

Los mapas, confeccionados con toda escrupulosidad y corrección, llevan cuanto puede desear el turista más exigente, como clase de carreteras, puntos de vista panorámicos, cuevas y descensos, sitios peligrosos y muy peligrosos, fronteras, límites de provincias, montes, ríos, líneas férreas, estaciones, apaderos, pasos a nivel, aeródromos, albergues en carreteras, pasadizos, etcétera, etc., y una extensa red de kilómetros-traje parcial y total entre pueblos y puntos diversos.

SI TIENE USTED AUTO POR TURISMO SI VIAJA EN COCHE POR NEGOCIOS SI ES USTED SPORTMAN

Le interesa en gran manera proveer de la Guía Internacional de Carreteras de España y Portugal.
Precio de la obra o Guía. Ptas. 12'00
Precio de cada Mapa a 7 colores 2'50
Puede adquirirse esta obra y los Mapas en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón